



Ольга ВОСТРИКОВА.  
Василий КОЗЬМЕНКО (фото).

## СОБАЧЬИ СТАРТЫ

(Эссо—Мильково)

на и одному из Эссо предстояло преодолеть 250 км по глубокому, вязкому снегу. Впереди шел «Буран». По правилам соревнований гонщики не могли менять собак, а вышедших из строя должны были довести до финиша.

Первым на контрольный пункт в п. Агинский пришел старейший участник, пятидесятилетний Федор Пантелеевич Чечулин, стартовавший пятнадцати. Его упряжку тянули восемь собак, две запасных бежали рядом. В плотную за ним шли еще шесть каюров. Бездажно отстал лишь Анатолий Гаврилович Коярков, охотник из Эссо. В его упряжке не последнюю роль играла единственная на гонках представительница «слабой» половины четвероно-

гих. В Мильково каюров ожидали седьмого апреля, однако упряжки пришли днем позже. Один за другим финишировали на Веселогорке карагинские гонщики — Федор Пантелеевич Чечулин, Алистарх Алексеев и Андрей Никифоровы, Владимир Никифоровы, Владислав Лазарев, Николай Николаевич Огинь и Павел Уваров. Через пять часов подошла

упряжка Сергея Попова. И уже поздно ночью финишировал последний участник — Анатолий Гаврилович Коярков.

Премии победителям значительно «похудели». Теперь вместо пяти тысяч рублей лидер получит только три, второй призер — две, третий — одну тысячу. Отставшим «останется» по 450 рублей. Так распорядились призовым фондом сами каюры. И даже не стартовавший из-за травмы девятый участник не обделен — 450 рублей ему обеспечены.

После финиша каюров ждал ужин в местном ресторанчике, а вот собак нельзя было кормить еще несколько часов. Завершив гонку изрядно потрепанными, а некоторые и с окровавленными лапами, ездовые псы падали «замертво». Собаки даже не подозревают, как изменится теперь жизнь некоторых из них. Ведь именно от их далеких предков произошли одни из лучших в мире ездовых пород — хаски, самими. Одна такая собака может стоить около 20 тысяч долларов. У нас же практически не осталось чистопородных камчатских ездовых лаек, славящихся особой

выносливостью и работоспособностью. В перспективе на Камчатке будет пиломник ездовых собак. Владимир Лазарев тоже готов заняться их разведением в Оссоре, общесоюзный Фонд народностей Крайнего Севера, Сибири и Дальнего Востока, журнал «Северные просторы» — явно поспешили. Месяц, согласитесь, не срок для подготовки такого мероприятия, тем более, что организаторы придают ему всесоюзное значение. Во всяком случае, разрекламированы они были на всю страну. В результате — много шума из ничего. На «кавось» такие гонки не проходят.

«Берингия» задумывалась как международные гонки, с участием упряжек из Чехословакии. Однако чехов перехватил директор неизвестного института Арктики, некий Соловьев. И увез, видимо, на Чукотку, где вскоре должны пройти подобные камчатским гонки. Более ясного ответа от организаторов мы не получили. Впрочем, опытные чехи чувствовали бы себя здесь неуютно от минусовой организации, примитивного сервиса и неспортивности гонок.

Даже при учете эффекта «первого блина» «Берингия» оставляла желать лучшего. Меня лично она удивила своей непродуманностью, отсутствием вкуса и изобретательности. Организаторы — творческое объединение «Архипелаг», Камчатская Ассоциация наро-

дов Севера, общесоюзный Фонд народностей Крайнего Севера, Сибири и Дальнего Востока, журнал «Северные просторы» — явно поспешили. Месяц, согласитесь, не срок для подготовки такого мероприятия, тем более, что организаторы придают ему всесоюзное значение. Во всяком случае, разрекламированы они были на всю страну. В результате — много шума из ничего. На «кавось» такие гонки не проходят.

Журналисты бегали, как слепые котята, в поисках информации. Ни тебе списка участников, ни точного времени старта. Результаты «Берингии» для меня так и остались тайной. Директор гонок Александр Печень напрочь отказался ее выдать, сославшись на устalость... каюров. Вот уж кого не хотела бы я видеть в роли организатора следующих стартов, — так это Печень. Элементарное отсутствие культуры общения, не говоря уже об организаторских способностях. Когда уже ничего не поделешь с ситуацией, можно хотя бы изменить отношение к ней. Печень все сделал для того, чтобы этого не произошло. На одной же

экзотике далеко не уедешь. Идея проведения гонок собачьих упряжек более чем благородная и нужная. И следующая «Берингия» будет, надеюсь, совершенно не похожа на нынешнюю. Тем более, что на Камчатке обосновывается постоянно действующая дирекция гонок, организуется Лига каюров. Северяне уже почувствовали вкус к гонкам. Но разве хватит лицензионной рыбы или мяса, чтобы прокормить собак? Ведь сегодня каюры делятся с ними своей рыбой. Заводом народностей Севера при облисполкоме Артур Изосимович Белашов говорит, что у нас остается не использованной половине оленя. Чем это не корм для собак! Только с лесом то такая же история, а вот бумаги в стране не хватает...

Много чего планируют организаторы гонок в будущем — и спортивные шоу, и международный туризм. Не забыть бы о главном — интересах коренного населения Камчатки. Ведь за праздниками, как известно, наступают будни...

На фото: победитель гонок Ф. Чечулин.